

## 聖經的解法（一）

讀經：詩篇第一百一十九篇130節：「你的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。」

神的話好像一條毛巾包著隱藏的東西，打的結扣很緊，我們看不著裡面是什麼，必須要把它解開，打開一看才知道。神的話必須解開，因為它有許多外層的結扣，如果不解開是不會懂得的。愈是奧秘的事情，愈不能引用普通的言語。例如愛因斯坦講的相對論，質能互變律，他都是劃些符號公式，必須要用解釋。又如現在的太空記錄，也都是用符號記起來，專家們一看就一目了然。聖經也是一樣，當初主耶穌在地上的時候，門徒對聖經也不大懂。路加福音第二十四章25至27節：「耶穌對他們說：『無知的人哪，先知所說的一切話，你們的心信得太遲鈍了。基督這樣受害，又進入祂的榮耀，豈不是應當的嗎？』於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。」所以聖經在讀神學的人有一門課，叫聖經解釋學，有一種專門解經的法子。因為聖經太複雜了，雖然只有這麼厚的一本書，但是它的體裁很多，都有屬靈的意思，而且它是用屬靈的話解釋屬靈的事。哥林多前書第二章13節說：「並且我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語，乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話解釋屬靈的事（或作『將屬靈的事講與屬靈的人』）。」所以這本書不是講屬世的話，而是講屬靈的事，而小字是說「將屬靈的事講與屬靈的人」聽的。這本書有歷史、傳記、箴言、散文、詩歌等許多的體裁，包羅萬象，約翰福音第二十一章25節說：「耶穌所行的事還有許多，若是一一地都寫出來，我想，所寫的書就是世界也容不下了。」我們要明白聖經的每一字、每一句、每一篇都有屬靈的意思，以屬靈的話來解

釋屬靈的事。若無意思的，就不會被記載在聖經，因此聖經撰稿是非常地嚴格。詩篇第十二篇6節說：「耶和華的言語是純淨的言語，如同銀子在泥爐中煉過七次。」它是一點雜質都沒有的，比普通的文章是精煉得多。這裡說如同銀子在泥爐中煉過七次，「七」的意思就是完全，神的話就是完全，沒有廢話，所有的話都有屬靈的意思，而且有屬靈的解釋，有啓示在裡面。我們看得不夠深入，就不能參透那永古不言的奧秘。

羅馬書第十六章25至27節說：「惟有 神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來，而且按著永生 神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。願榮耀因耶穌基督歸與獨一全智的 神，直到永遠。阿們！」這一本書是宣示永古隱藏不言的奧秘。有人說這本書是 神的救恩，其實聖經不僅是對人，它的總題目有五個：是講 神的創造、撒但的破壞、人的墮落、耶穌基督的拯救、聖靈的實行。論到人，它分為三類：屬血氣的、屬肉體的及屬靈的。講到天使也分為兩部分：有離本位墮落了的，與 神作對，成為撒但的那一批，還有忠於 神的一批天使。講到 神所創造的萬物都有計劃，歌羅西書第一章20節說：「既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了。」所以主耶穌十字架上的救恩，包括人，包括了萬有、一切受造的，天上的，地上的都有。所以這本聖經是包括宇宙萬有的，永古隱藏不言的奧秘，我們應當明白。又以弗所書第一章9至10節：「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。」這是 神藉著道，把祂自己的心意發表出來，我們如何能在這本書裡面看見這一些呢？那就是

需要解釋，若是解得愈多，神的奧秘我們也參透得愈多，愈清楚，若是解不開就看不見。一解開就發出亮光來，所以保羅到任何一個地方去，他就是要講解。在哥林多前書第十四章6節：「弟兄們，我到你們那裡去，若只說方言，不用啓示、或知識、或預言、或教訓，給你們講解，我與你們有什麼益處呢？」

保羅的講解有四種方式：第一、是啓示，將沒有打開的奧秘啓示出來。我們看以弗所書第三章5節：「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示他的聖使徒和先知一樣。」這奧秘一打開，叫人知道了，那就不是奧秘，就是啓示了。這本書就是把神永古隱藏不言的奧秘打開了。啓示在聖經裡還有一個翻譯，叫揭幕。第9節說：「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，是如何安排的。」這是說啓示的目的是叫我們明白神的心意。第11節：「這是照神從萬世以前，在我們主基督耶穌裡所定的旨意。」這樣一打開，我們就明白神對天地萬物所定的旨意和計劃，這是很要緊的。解釋聖經是神僕人的工作，提摩太後書第二章15節：「你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。」下面還有一句警戒的話：「但要遠避世俗的虛談。」因此講道不能有太多世俗的話。

解釋聖經也不能勉強，隨便解說，彼得後書第一章20至21節：「第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出神的話來。」這裡「預言」兩個字翻譯不對，應當是「講道」。我們看使徒行傳第十九章6節：「保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又說預言（或作『又講道』）。」道沒有人能隨便說的，都是被聖靈感動說出神的話來。再看彼得後書第三章15至16節：「並且要以我主長久忍耐為得救的因由，就

如我們所親愛的兄弟保羅，照著所賜給他的智慧寫了信給你們。他一切的信上也都是講論這事。信中有些難明白的，那無學問、不堅固的人強解，如強解別的經書一樣，就自取沉淪。」既然我們承認聖經是神所啓示的，經裡的話必須要照著屬靈的意思，以屬靈的話來解釋屬靈的事，絕不能牽強附會，照著自己的意思亂解，一定要照著聖經的原則。主耶穌也曾向我們示範，祂教導我們怎樣解釋，馬可福音第四章1至12節說到主耶穌就用比喻教訓門徒許多道理，跟隨耶穌的人和十二個門徒問祂比喻的意思，耶穌對他們說：「神國的奧秘，只叫你們知道，若是對外人說，凡事就用比喻，叫他們看是看見，卻不曉得；聽是聽見，卻不明白。恐怕他們回轉過來，就得赦免。」下面主再說一句話非常有意思。第13節：「又對他們說：『你們不明白這比喻嗎？這樣怎能明白一切的比喻呢？』」因為這最淺顯的比喻都不明白，其它更深奧的比喻又怎能明白呢？於是主耶穌就示範作一個說明，第14節以下就是一直解釋道的比喻給我們看，按著表面是撒種的、撒在石頭上的、撒在荊棘裡的、撒在好土地上的，這是各種方式不同的比喻，在馬太福音裡就有十一個，所以我們一定要懂得比喻的解釋，我們也應該知道解釋的方法。再看第四章33節：「耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道。」我們講道一樣要分別對象，與鄉下老太太講和對大學的教授講道方式就有兩樣，按著他們的知識水準照他們所能聽的各有不同。但是這道都有解釋，都有寓意。下面第34節：「若不用比喻，就不對他們講，沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。」

所以基督徒聽 神的話一定要知道解釋，而解釋的方式有許多。關於預表的，看哥林多前書第十章1至4節：「弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裡、

海裡受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水；所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。」這一段話就是舊約以色列人出埃及的故事，摩西是預表救贖主，他帶以色列人過紅海即預表今天基督徒的受洗，他們吃嗎哪就是預表靈食，吃神的話（讀聖經）。都喝一樣的靈水，靈水就是代表聖靈。所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那時摩西用杖擊打磐石，就流出活水來，供應以色列人，有水喝了。這磐石就是預表耶穌基督，釘在十字架上，有人拿槍扎祂，就流出血和水來，耶穌一釘十字架就賜下聖靈來，得了榮耀，這活水就是指聖靈說的。約翰福音第七章37至39節：「節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：『人若渴了，可以到我這裡來喝！信我的人，就如經上所說：從他腹中要流出活水的江河來。』耶穌這話是指著信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。」所以我們大家都要知道耶穌釘十字架是得榮耀。祂自己也說，人子得榮耀的時候到了，所以磐石是預表基督。

約翰福音第三章14至15節：「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信祂的都得永生。」摩西在曠野舉銅蛇也是預表耶穌釘十字架。以舊約的故事來預表新約主耶穌要成就的事，這些都叫作預表。又如亞當也是預表耶穌，因為耶穌是末後的亞當。而夏娃是預表教會，教會是主的新婦，這都是有聖經的根據。哥林多後書第十一章2至3節：「我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要你們如同貞潔的童女獻給基督；我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」許多舊約的故事都是預表基督，不勝枚舉。最普遍的就是羔羊及所有獻祭的犧牲，都是預表耶穌基督。當約翰一看見耶穌就說：「看哪，神的羔羊，

除去世人罪孽的。」再看會幕也是預表，非常地奧妙，在舊約會幕即是帳棚，而約翰福音第一章14節道成肉身，意思是神在人間支搭帳棚，藉著帳棚向人說話，主耶穌的身體即是帳棚，也就是舊約的會幕。又希伯來書第十章19至20節：「弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，是藉著祂給我們開了一條又新、又活的路從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」舊約大祭司進入至聖所一定要經過幔子，上面繡著基路伯，把聖所和至聖所隔開了。當主耶穌釘十字架的時候，兵丁扎祂，主的身體一裂開，殿裡的幔子從上到下就裂為兩半，這是主的身體裂開，給我們開了一條又新又活的路，得以親近神了。所以舊約所描寫的人、事、物都有預表，都有奇妙的靈意。當以色列人過了紅海，所走的路程以及他們所遭遇的，都是我們今天屬靈經歷的鑑戒，給我們一個榜樣。

再說到預言的解釋，聖經有許多的預言。舉例來說，詩篇第二十二篇，這是大衛所講的，卻應驗了新約的事，第1節：「我的神，我的神！為什麼離棄我？」這句話當主耶穌釘十字架的時候就如此喊：「以羅伊，以羅伊！拉馬撒巴各大尼？」（馬可福音第十五章34節）翻譯出來就是這句話——我的神，我的神！為什麼離棄我？詩篇第二十一篇2至3節又說：「我的神啊，我白日呼求，你不允允；夜間呼求，並不住聲。但你是聖潔的，是用以色列的讚美為寶座的。第6—8節：「但我是蟲，不是人，被眾人羞辱，被百姓藐視。凡看見我的都嗤笑我，他們撇嘴搖頭，說：『他把自己交托耶和華，耶和華可以救他吧！耶和華既喜悅他，可以搭救他吧！』」至第18節：「他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。」這都是大衛的靈預言基督受苦的情形說的。使徒行傳第二章29至35節：「弟兄們，先祖大衛的故事，我可以明確地對你們說，他死了，也葬埋了，並且他的墳墓直到今日還在我們這裡。大衛既是先知，

又曉得 神曾向他起誓，要從他的後裔中立一位坐在他的寶座上，就預先看明這事，講論基督復活說：『祂的靈魂不撇在陰間，祂的肉身也不見朽壞。』這耶穌，神已經叫祂復活了，我們都為這事作見證。祂既被神的右手高舉，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見、所聽見的澆灌下來。大衛並沒有升到天上，但自己說：『主對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。』所以大衛預先看見了主耶穌基督一切的事情，就受聖靈說了預言，把耶穌要來的事都說了出來。所以舊約裡，有許多故事是預表基督，有許多的話是預言基督。有明確的對以色列人的預言，也有對外邦人的預言，甚至有對我們中國的預言。在聖經裡，我們都應該有明確的解釋。

在後面還要說到比喻、寓意的解釋，比如山、樹木、黎巴嫩的香柏木，都是寓意，以它來形容某一件事，又說到角被高舉，都有它的靈意。其它紅黃藍白黑顏色方面，及一二三四五至十二數字方面，也有屬靈解釋的寓意，這一些都變成解釋屬靈事情的符號。正如同數學與化學所用的方程式符號的作用一樣，還有金、銀、銅、鐵等預表什麼，也都有它的靈意，只要在聖經裡一提出來就知道其涵義的意思。再者，所殺的牛羊內臟、心、胸、腿、脂油又代表什麼？如何獻給神？如何舉祭、搖祭等都有其靈意，必須以聖經的根據為準則。所以基督徒「查考宣讀耶和華的書，這都無一缺少，無一沒有伴偶，因為我的口已經吩咐，祂的靈將它們聚集。」都有伴偶，都有伴解。聖經所說的無花果向不信的人說，他們毫不明白，以為就是植物的無花果，根本不能明白這是指猶太人。以植物作預表的很多：以「草」代表無力的群眾，人的容貌也是花草，「草必枯乾，花必凋謝」，說明人生的榮華轉眼凋殘。寶石、玉石、藍寶石、碧玉、水蒼玉等都有不同的解釋，聖經上的每一個人和地名都有靈意的解釋。

所以我們如想參透天地造化之奧妙，一定要解開聖經。舊約的雅歌書與新約的啓示錄差不多全是一預言，若不知寓意就沒有辦法去讀。若明白了符號的奧妙，真是一本屬靈最高境界的書，稱為歌中之歌。再說到字意的解釋，在原文希伯來的字意解釋非常地廣泛，同一字在某些地方含意各有不同。在時間、日子也各有所論到的不同，如耶和華的日子、末後的日子等，都有分解。因為聖經沒有一句話是沒有用處的，都有屬靈的意義。若光是看字句就會跌倒，若找到精意——屬靈的供應，我們的生命就得成長。聖經一解開就發出亮光來，是一本奇妙的書，參天地造化之奧秘。